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Вступ 

Розвиток суспільно-виробничих процесів та зайнятість людини у всіх 

сферах діяльності приводить до неухильного зростання ролі рекреації як сфери, 

що нейтралізує виробничі стреси, нервово-психічні навантаження, втому від 

монотонної праці, гіподинамію тощо. Невикористані рекреаційні потреби 

неминуче негативно позначаються на фізіологічному стані організму, стають 

однією з поширених причин психічних розладів. Виникає потреба у лікуванні, 

оздоровленні та проведенні вільного часу з метою розваг, що зумовлює 

постійний і випереджальний розвиток рекреації. 

Дослідженнями явища рекреації займаються фахівці різних галузей знання 

– географи, економісти, психологи, екологи, біологи, медики, соціологи. У 

зв’язку з цим виникає проблема у нормуванні понять і методів досліджень, що 

належать до рекреації. Насамперед з теоретичних позицій потребує дослідження 

поступова триєдність об’єкту дослідження: потенціал, рекреаційний потенціал, 

рекреаційний потенціал регіону. Якщо виявити інваріантну сутність поняття 

«потенціал» то це кількісна оцінка певного ресурсу у вигляді можливості його 

потенційного використання (в тому числі енергетичного) за певних умов. 

Рекреаційний потенціал – це різновид ресурсного потенціалу представленого 

сукупністю природних, матеріальних і трудових ресурсів у забезпеченні 

виробництва відповідного обсягу продукції у процесі їх використання [1]. Або 

навіть природно-ресурсний у вигляді сукупної продуктивності природних 

ресурсів, засобів виробництва і предметів споживання, що представлений у їхній 

суспільній споживчій вартості, тобто це здатність певної території без відчутної 

для себе втрати «віддавати» певний обсяг природних ресурсів для народного 
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господарства [14], у нашому випадку – рекреаційної діяльності. 

Наукова спадщина поняття «рекреаційний потенціал» пов’язана з іменами 

учених: Л. А. Багрової, П.Д. Подгородецького; Я.К. Трушиньша; Є. М. 

Кондратюка, Г. І. Хархоти; Ю. О. Ведєніна; О.І. Шаблія., З.О. Касянчука; В.І. 

Мацоли; В.І. Павлова, Л.М. Черчик; М.М. Благи; Л.П. Гайдукевича, Л.І. 

Лук’янова та ін. Найпоширеніші погляди на трактування рекреаційного 

потенціалу пов’язуються або з ресурсами або з ефективним відпочинком. Але у 

жодному з визначень не наголошується, що природні ресурси та унікальні 

природні комплекси необхідно використовувати з режимом охорони. У цих 

працях безпосередньо рекреаційний потенціал сприймається як сукупність 

природних, культурно-історичних і соціально-економічних передумов 

організації рекреаційної діяльності на певній території або як певний обмежений 

запас рекреаційних ресурсів, доступний для використання. Тут рекреаційні 

ресурси приймають дуальний характер: як ресурси природні й як сукупність 

природних і антропогенних ресурсів рекреаційного спрямування. 

Виклад основного матеріалу 

Рекреаційний потенціал – це сукупність можливостей природних ресурсів, 

історико-культурних комплексів та об’єктів і соціально-економічних показників 

на певній території створювати умови для організованого туризму, відпочинку 

та інших видів рекреаційної діяльності з дотриманням режиму її охорони. 

Рекреаційний потенціал регіону характеризує саме регіон як певну 

географічну територіальну структуру. В якості регіону доцільно розуміти 

територію геохори від макрогеохори (або ландшафту), на нижньому рівні, до 

фізико-гегографічної області – на вищому, яка характеризується комплексом 

антропогенізованих ознак (фізико-географічних, економічних тощо). Тобто 

класифікацію рекреаційних регіонів починають з рекреаційних місцевостей як 

найбільш низьких рангів рекреаційного районування території [7]. Вони 

відзначаються відносно однорідними характеристиками природних умов, 

єдністю природно-ландшафтних ресурсів, соціально-економічних особливостей 

рекреаційного освоєння [6]. Та саме рекреаційні місцевості на практиці 
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характеризуються найвищою рекреаційною привабливістю. 

У зв’язку з цим у якості рекреаційного потенціалу регіону доцільно вважати 

сукупність природних, культурно-історичних і соціально-економічних 

передумов організації рекреаційної діяльності або як певний обмежений запас 

рекреаційних ресурсів, доступний для використання в межах ієрархічно 

ускладненої території рекреаційного використання [5]. Оскільки рекреаційний 

потенціал регіону складає наявність комплексу деяких важливих умов та 

ресурсів (ресурсно-рекреаційних), а також закономірне поєднання в його межах 

ділянок з унікальними умовами для рекреаційної діяльності – мікрокліматом, 

водним режимом, а також унікальними водними, геоморфологічними, 

біотичними, історичними, архітектурними тощо об’єктами, то їх різноманіття й 

поєднання в межах регіону є основою для відповідного рекреаційно 

орієнтованого структурування. Більш того, на фоні контрольованої рекреаційної 

діяльності відбувається просторова узгодженість усіх рекреаційно орієнтованих 

структур. Якщо це відбувається в сукупності з наявною географічною 

структурою (просторова узгодженість як внутрішніх частин географічних 

систем, так і самих взаємодіючих географічних систем між собою, що створює 

більш високі рівні їх просторової організації), то отримуємо стійку, розгалужену, 

організаційно узгоджену структуру рекреаційного потенціалу. Тобто можна 

зазначити, що структура рекреаційного потенціалу регіону, як природно-

антропогенне утворення, є сукупністю найбільш стійких антропогенно 

модифікованих зв’язків між структурними складовими рекреаційного 

потенціалу і окремими антропогенними елементами (включеннями, які не 

належать до цієї структури але перебувають у функціональному взаємозв’язку з 

неї), які сформувалися в процесі загального антропогенного й безпосередньо 

рекреаційного використання й перебувають під дією опосередкованого або 

прямого антропогенного впливу відповідної ділянки географічної сфери і є 

результатом механізмів гнучкості (пластичності) [11]. Тобто тут наголошується, 

що структура рекреаційного потенціалу регіону це насамперед зв’язки між його 

структурними складовими, які до того ж перебувають під контролюючим і 
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коректувальним впливом людини. На цьому фоні структура рекреаційного 

потенціалу регіону тісно пов’язана з ресурсною організованістю території [15]. 

Щодо методологічних підходів дослідження формування й реалізації 

ресурсного потенціалу регіону, то такими є наступні положення: 1) будь-який 

ресурсний потенціал території від окремого рекреаційного об’єкту до регіону в 

цілому є внутрішньо узгодженою, організованою цілісністю, що функціонує як 

єдине ціле за рахунок взаємодії ресурсних об’єктів з ландшафтною структурою 

території і навколишнім антропогенним середовищем (в якості якого найчастіше 

виступає ландшафтне антропогенне оточення, а також окремі суспільні, 

промислові та громадські об’єкти). При цьому рівень цілісності є 

фундаментальною властивістю рекреаційних потенціалів будь-якого рівня; 2) всі 

ієрархічно підпорядковані рекреаційні потенціали регіону динамічні в часі та 

просторі, їхня мінливість відбувається з певними амплітудами, залежними від 

природних чинників й мінливістю інтенсивності рекреаційних потоків, водночас 

їх цілісність забезпечується інваріантним характером мінливості; 3) будь-які 

рекреаційні потенціали є розвиваючими, самоорганізуючими й суспільно 

контрольованими системами, які постійно ускладнюють власну структуру. 

Сукупність залежностей просторово-часової організованості рекреаційного 

потенціалу регіону характеризується на фоні значного різноманіття ще й чіткою 

спрямованістю, яка створює умови для їхнього взаємозв’язку, що відзначається 

наступністю й водночас цілісністю. При цьому природне підґрунтя на якому 

формується і функціонує рекреаційний потенціал території геокомплексно-

ландшафтне. Саме тому воно належить до ландшафтних досліджень і підпадає 

під дію геокомплексної парадигми де ландшафтне дослідження розглядається як 

вивчення геокомплексів (природних територіальних комплексів, ландшафтів) – 

однозначно виділених територріально стійких геокомпонентів, які володіють 

властивостями цілісності. Щодо конкретно рекреаційного потенціалу регіону то, 

відповідно до цієї парадигми, його територіальне підґрунтя характеризується 

впорядкованою цілісністю, спільністю історії формування, закономірним 

компонентним наповненням на фоні ієрархічного підпорядкування. 
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Оскільки будь-які сучасні географічні дослідження належать до системних 

то й такими є наукові розробки пов’язані з рекреаційним потенціалом території. 

Ця парадигма надає дослідженням рекреаційного потенціалу регіону системної 

впорядкованості з одночасовою просторовою диференційованістю на фоні 

загальної ієрархічності. Щодо геосистемної парадигми то вона ґрунтується на 

положеннях загальної теорії систем де географічні об’єкти дослідження 

розглядають у їх цілісності, взаємопов’язаності із середовищем і водночас 

індивідуальності, а також які мають природну й суспільну складові. 

Рекреаційний потенціал території не просто використовує всі ці положення, вони 

є для нього головними геосистемоформувальними. 

Водночас рекреаційна діяльність належить до природокористування. Як 

наслідок вона перебуває в полі дії природокористувальної парадигми у вигляді 

сукупності усіх форм експлуатації природно-ресурсного потенціалу й заходів 

щодо його збереження, тобто це сукупність усіх форм експлуатації природно-

ресурсного потенціалу й засобів його збереження. Водночас 

природокористування розуміють як найбільш актуальний теоретичний і 

практичний напрямок у географії, оскільки він містить історичні тренди 

спільного розвитку природи і суспільства, антропогенні навантаження на 

територію, характер її господарського освоєння і заселення. У межах 

природокористувальної парадигми дослідження рекреаційного потенціалу 

регіону спрямовуються на забезпечення розробок оптимального співвідношення 

природного і суспільного на основі спільних трендів їх розвитку. Тобто 

природокористувальна парадигма закономірно переходить у 

природокористувально-адаптивну, де на відміну від раціонального 

природокористування націлює не на економічне експлуатування природних 

ресурсів і умов, а на формування цілісної системи «природа-суспільство», де 

соціально-господарська підсистема була б узгоджена з природною і виконувала 

задану функцію, спрямовану на стійкий розвиток усієї системи [10,20]. 

Розглянуті парадигми не тільки використовуються в процесі дослідження 

формування й функціонування рекреаційного потенціалу регіону, вони можуть 
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бути основою формування специфічної парадигми саме рекреаційного 

потенціалу території. Вона стверджує справедливість наступних положень: 1) 

рекреаційний потенціал формується в межах певної рекреаційної території 

(регіону), має властивості цілісності, являє собою єдиний впорядкований і 

стійкий ресурс історично сформований у строго ранжованій ієрархії підстильних 

геокомплексів; 2) рекреаційний потенціал регіону характеризується системною 

впорядкованістю з одночасовою просторовою диференційованістю; 3) 

рекреаційний потенціал не може перебувати поза природним та суспільним 

середовищем, він характеризується певними екологічно орієнтовними 

залежностями; 4) рекреаційний потенціал території спрямовує дослідника на 

розгляд узгодження рекреаційної  діяльності з наявними природними 

особливостями де рекреація не тільки не шкодить природному оточенню, а й 

підтримує його чисельні потенціали, тенденції й розвиток. 

Закономірності, які контролюють функціональну організованість 

рекреаційного потенціалу території головно спрямовані на утримання його в 

межах стійкої інваріантної структури. Про це, наприклад, свідчить ефект 

результуючо-організаційний функціональної архітектури систем – виникнення 

складної міжсистемної функціональної структури з яскраво вираженими 

зв’язано-коректувальними властивостями [17]. Саме завдяки наявності такого 

перекриваючого утворення стає можливим узгоджене виконання 

територіальними системами програмних завдань. Такого чіткого синергетичного 

ефекту зони функціонального перекривання досягають завдяки існуванню 

підвищеного різноманіття функціональних проявів (залежностей) 

контрольованих поєднаним функціонуванням цілісних територіальних утворень 

і їхніх структурних складових. Функціональні зміни в межах рекреаційного 

потенціалу території відбуваються безперервно. Тобто в наявності цілий спектр 

додатних і від’ємних зворотних зв’язків як наслідків численних взаємовпливів. 

При цьому часто виникають цілі групи ефектів рикошету (бумерангу). Такий 

ефект полягає в послідовній дії механізмів від’ємного і додатного зворотного 

зв’язку, що може призвести до виникнення вторинних наслідків дії механізмів 
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від’ємного зворотного зв’язку, внаслідок чого досягаються результати, зворотні 

існуючій меті, задля чого були використані вказані механізми. Часто негативні 

вторинні наслідки ефекту рикошету перевищують додатні первинні наслідки, 

досягнення яких було метою застосованих мір (механізмів від’ємного 

зворотного зв’язку) [13]. Щодо безпосередньо рекреаційного потенціалу регіону 

то такий ефект не тільки йому притаманний, він послуговує своєрідним 

регулюванням тобто недопущенням односпрямованих моно процесів, внаслідок 

чого відбувається компенсація дія протилежного спрямування й ситуація цілком 

залишається стабільною. 

Загальний розвиток територіальних систем як підстильної частки 

рекреаційного потенціалу характеризується неоднорідністю щодо просторово-

часової стійкості й, відповідно, чутливістю щодо збурень. Так, відповідно до 

наукового факту підвищення чутливості систем до флуктуацій в межах 

граничних значень параметрів, якщо значення параметрів, що характеризують 

систему, наближаються до граничних значень, то чутливість до флуктуацій у 

такої системи різко зростає. Система, яка характеризується параметрами, 

близькими до граничних значень, здатна перейти до нового стану під впливом 

досить малих флуктуацій. Для подібного миттєвого переходу системи в якісно 

новий стан, граничних значень повинні досягти параметри не тільки самої 

системи, а й зовнішнього середовища [12]. Рекреаційний потенціал у таких 

надчутливих локалізованих ділянках також характеризується підвищеною 

чутливістю до різноманітних флуктуацій і потребує врахування такої 

диференційованості. 

У 1970 році Дж. Стайкс сформулював правило економіко-екологічного 

сприйняття: 1) ні розмови, ні дії; 2) розмови, але бездіяльність; 3) розмови і 

початок діяльності; 4) припинення розмов, рішучі природоохоронні дії. Таке 

правило звісно, не зобов’язує виконувати ті чи інші оцінювальні операції, а 

тільки констатує етапи усвідомлення їх необхідності. Водночас, певним чином 

упорядковує оцінювання територіальних систем у напрямку їх економіко-

екологічного сприйняття. Щодо дослідження та контролю за рекреаційним 
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потенціалом регіону то таке правило може бути інтерпретовано у таку 

послідовність: 1) використання без будь-яких обговорень; 2) використання з 

обговоренням, які не приводять до реальної діяльності; 3) обґрунтоване 

обговорення, яке приводить до початку діяльності спрямовану на оптимізацію 

рекреаційної діяльності в межах регіону; 4) прийняття плану діяльності й його 

рішуче виконання з максимальним врахуванням природоохоронних тенденцій. 

При цьому просторово-територіальна диференціація діяльності значною мірою 

залежить від особливостей навколишнього середовища рекреаційних об’єктів, 

рекреаційних територій й загалом структурних складових рекреаційного 

потенціалу. 

Головна проблема врахування різноманіття середовища рекреаційного 

потенціалу території полягає в неоднорідності як складових потенціалу так і 

їхнього середовища, що показано в ефекті компонентної шаруватості 

екологічного середовища природних у тому числі рекреаційних територіальних 

систем, який свідчить, що екологічні середовища кожного 

системоформувального компонента не ідентичні. Вони відрізняються за 

інтенсивністю, складом та за просторовою виявленістю. Тому з віддаленням від 

центральної системи кількість шарів компонентного екологічного впливу 

зменшується, а з наближенням збільшується. Відповідно змінюється ступінь 

екологічного впливу. Якщо розглядати екологічний вплив як функціональну 

цілісність, то відповідно до ефекту компонентної шаруватості вона просторово 

диференціюється за показниками інтенсивності [19]. 

Рекреаційне використання натуральних ландшафтних систем потребує 

врахування ефекту пороговості, який пов’язаний із явищем, коли при досягненні 

одним процесом певного рівня своєї інтенсивності інший процес різко 

(стрибкоподібно) змінює свою інтенсивність або й напрямок [9]. Так, при 

ущільненні ґрунту до певної величини (вона коливається від 1,2 до 1,45 г/см3) 

різко змінюються інші процеси в ньому: швидкість фільтрації зменшується 

практично до нуля, пригнічуються дифузія повітря й газообмін між ґрунтом та 

атмосферою, практично припиняється ріст коренів рослин та життєдіяльність 



The level of development of science and technology in the XXI century ‘ 2025                                                      Part 3 

                                      ISBN  978-3-98924-113-8  MONOGRAPH                                                                                                       193 

багатьох видів мікроорганізмів [16]. Це також явище, яке характеризується 

найменшою величиною межі прояву чого-небудь, причому поріг чутливості 

(відчуття) є статистично визначеною точкою на континуумі впливу, в якій рівень 

енергії достатній як раз для того, аби відстежити вплив. Тобто це статистично 

визначена точка у величині відмінності між рівнями енергії двох впливів, яка є 

достатньою, аби встановити, що ці два впливи дійсно різняться між собою. Вона 

характеризується мінімальною енергією впливу, достатньою для того, щоб 

зумовити ледь помітні зміни (реакції) в територіальній системі. Чим нижчий 

поріг чутливості, тим більша чутливість територіального утворення і навпаки 

[18]. Врахування ефекту пороговості за рекреаційного використання 

натуральних й наближених до натуральних ландшафтів дозволяє уникнути в них 

появи деградаційних явищ й відповідної втрати рекреаційної якості. 

Наявність у організованості рекреаційного потенціалу регіону нелінійних 

ефектів ускладнює керування й прогнозування станів рекреаційних систем. Та їх 

урахування здатне мінімізувати можливі похибки й допомогти в оптимізації 

потенціалу. Тобто тут вже значна роль належить суспільному чиннику. Не 

дивлячись на те, що відповідно до аксіоми співвідношення фундаментальної 

природної гармонізації територіальних систем із суспільством, і 

стверджуванням, що людина є підпорядкованою підсистемою, а тому вона 

здатна існувати тільки в умовах гармонійної організації просторово-часових 

відношень у навколишньому середовищі [16], щодо рекреаційної діяльності, то 

суспільний чинник не тільки є одним з провідних, саме він, за обґрунтованого 

підходу, здатен забезпечити рекреаційному потенціалові якісне функціонування 

в часі та просторі. 

Щодо стійкості рекреаційного потенціалу регіону – це ймовірність 

збереження рекреаційного потенціалу завдяки його здатності підтримувати 

значення своїх параметрів і властивостей, які не перевищують заданих 

критичних величин; збереження інваріантного набору власних структурних 

складових і характеру функціонування в умовах мінливості середовища; 

формування гомеостатичних властивостей; протистояння зовнішнім збуренням 
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для самозбереження; витримування змін, зумовлених зовні, або відновлювання 

після них у добовій, сезонній і багаторічній ритміці розвитку; «приглушування» 

зовнішніх деструктивних сигналів; зберігання динамічної рівноваги, інертності. 

Якщо усукупнити це все у короткому визначенні, то стійкість рекреаційного 

потенціалу – це здатність систем зберігати власну функціональну організацію. В 

якості управління рекреаційним потенціалом регіону можна сприймати 

сукупність взаємопов’язаних організаційних внутрішніх і зовнішніх функцій 

спрямованих на збереження їх структури, підтримку режиму функціонування, 

реалізацію програми і мети діяльності. Усукупнено стійкість і управління 

формують стійку управлінську діяльність щодо стабілізації і розвитку якості 

рекреаційного потенціалу території, яка головно спрямована на вибір 

оптимальних варіантів територіальної організації потенціалу. Щодо регіону як 

цілісного територіального утворення то стійка управлінська діяльність у ньому 

має відповідати правилу територіальної екологічної рівноваги – подальший 

розвиток регіону повинен перебувати у стійкому, врівноваженому стані з 

навколишнім середовищем, що відповідає принципам сучасної концепції 

стійкого розвитку [6]. Оскільки рекреаційний потенціал території завжди 

характеризується внутрішньою структурною й функціональною 

різноманітністю, в ньому спостерігається й неоднорідність стійкості. При цьому, 

відповідно до закону слабкої ланки загальна стійкість потенціалу як системного 

утворення до руйнування визначається найменш стійкою ланкою [8]. При цьому 

необхідно враховувати той факт, що навколишнє середовище будь-якої 

структурної частини рекреаційного потенціалу підтримує її і реальна стійкість 

виявляється дещо вищою. 

Спираючись на роботи О. Дмитрука  щодо урбанізованих територій, 

можемо вивести принцип поінформованості й для рекреаційних територій [4]. 

Відповідно до нього однією з найважливіших умов оптимізації ландшафтно-

рекреаційних систем є створення розгалуженої системи інформації про стійкий 

розвиток рекреаційного природокористування, а також застосування всього 

сучасного арсеналу інформаційних, іміджевих та PR-технологій. Такий підхід 
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забезпечить контроль за функціонуванням рекреаційного потенціалу територій 

не лише необхідною інформацією, а й на цій основі надасть можливість вчасно 

перешкоджати виникненню негативних явищ й адекватного його розвитку. Це 

цілком погоджується з принципом пріоритетного розвитку інформаційного 

забезпечення природокористування – система управління, яка здатна отримати 

та використати більше інформації про об’єкт управління, є більш ефективною, 

бо має можливість якісніше обґрунтувати управляючі рішення, повніше 

передбачити наслідки певної фази управління, більш впевнено прогнозувати 

окремі стадії процесу тощо [15]. 

Ефект від управління рекреаційними територіями та об’єктами може бути 

визначений на основі принципу інтегральної ефективності – інтегральна 

ефективність територіального планування, управління та оптимізації 

ландшафтно-рекреаційних систем містить безпосередній, прямий ефект, що 

можливо оцінити на основі аналізу різних варіантів територіального розміщення 

певних запроектованих об’єктів (або різних варіантів розміщення рекреаційних 

шляхів між ними), і потенційний – непрямий ефект [6, 8]. Останній оцінюється 

на основі аналізу інших напрямів використання рекреаційних територій, які 

здатні впливати на їх ефективне рекреаційне використання. При цьому, 

відповідно до принципу рівномірності, організаційно-управлінські заходи в 

межах ландшафтно-рекреаційних систем ґрунтуються на уявленнях про тісні 

горизонтальні зв’язки між функціональними структурами рекреаційного 

потенціалу та його функціонального довкілля. А збереження природи в окремих 

структурах неможливе без організації природоохоронної діяльності у кожній з 

них. Тобто тут у повній мірі має реалізовуватися правило цивілізованого 

системного управління розвитком – економічний розвиток може бути успішним 

тільки в межах екологічних системних обмежень [2]. Перефразовуючи це 

правило зазначимо, що функціонування й розвиток рекреаційного потенціалу 

регіону може бути успішним тільки в межах екологічних системних обмежень 

будь-якої рекреаційної діяльності в його межах. 

Проаналізовані закономірності, які спрямовані на розкриття організаційних 
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залежностей у складних рекреаційних територіальних системах дають 

можливість, на фоні нашого дослідження, виокремити теорію рекреаційного 

потенціалу території, яку можна трактувати як логічну схему організації 

рекреаційного потенціалу як системи і сукупність різних засобів його 

системного дослідження. На основі міждисциплінарних досліджень вивчає 

поведінку та взаємодію різних систем у природі, суспільстві, які спрямовано 

формують рекреаційний потенціал. Метою такої теорії є виявлення основних 

принципів функціональної організованості рекреаційного потенціалу території, 

вона містить тісну єдність природних (натуральних) і суспільних складових; 

наявність розгалужених можливостей поєднання цих системних складових у 

ієрархічно складніші утворення; наявність спонтанної зовнішньо і 

внутрізумовленої цільової спрямованості розвитку; наявність наближеного та 

віддаленого зовнішнього спонтанно-природного контролю. В цій теорії 

рекреаційний потенціал постає як цілісне географічне утворення, яке 

розвиваючись у просторі та часі здатне протистояти різноманітним 

деструктивним впливам, у тому числі флуктуаційного характеру. Це теорія 

цілісних територіальних утворень у всій різноманітності їх мінливостей, при 

цьому аналізуються й окремі складові таких мінливостей, які й формують 

внутрішню організаційну мінливість рекреаційного потенціалу території. Ця 

теорія спрямована на розкриття організаційних залежностей між ієрархічними 

структурами рекреаційного потенціалу його об’єктами й територіями на основі 

функціонально-організаційного підпорядкування й обмежень, на виявленні 

активних обмежень і механізмів, які керують ними, мають як природну так і 

суспільну складові й формують поле обмежень, яке необхідно враховувати при 

плануванні рекреаційної діяльності, а також на пошук оптимальних рішень у 

конфліктних ситуаціях. 

 

Висновки 

 

Рекреаційний потенціал – це сукупність можливостей природних ресурсів, 



The level of development of science and technology in the XXI century ‘ 2025                                                      Part 3 

                                      ISBN  978-3-98924-113-8  MONOGRAPH                                                                                                       197 

історико-культурних комплексів та об’єктів і соціально-економічних показників 

на певній території створювати умови для організованого туризму, відпочинку 

та інших видів рекреаційної діяльності з дотриманням режиму її охорони. 

Рекреаційний потенціал регіону характеризує саме регіон як певну 

географічну територіальну структуру, тобто досліджується не просто до будь-

якої території, а щодо певних рекреаційних територіальних систем, де 

рекреаційна система – це природно-соціальна цілісність, складена із закономірно 

розташованих частин у вигляді підсистем з якісною визначеністю, якій 

притаманна емерджентна властивість де закономірно поєднані рекреаційні 

ресурси, варіанти їхньої експлуатації і навколишні природне та антропогенне 

середовища. Географічність при дослідженні рекреаційного потенціалу 

забезпечується їхньою просторовістю в межах ландшафтної сфери, 

структурністю, контрольованою як природними так і суспільними чинниками, 

розвитком у просторі та часі. Тобто ресурсний потенціал як географічне явище 

насамперед характерізується певним місцем (територією), географічним 

положенням і специфікою середовища. Так парадигма рекреаційного потенціалу 

території стверджує що рекреаційний потенціал формується в межах певної 

рекреаційної території (регіону), має властивості цілісності, являє собою єдиний 

впорядкований і стійкий ресурс історично сформований у строго ранжованій 

ієрархії підстильних геокомплексів; рекреаційний потенціал регіону 

характеризується системною впорядкованістю з одночасовою просторовою 

диференційованістю; не може перебувати поза природним та суспільним 

середовищем, він характеризується певними екологічно орієнтовними 

залежностями; рекреаційний потенціал території спрямовує дослідника на 

розгляд узгодження рекреаційної  діяльності з наявними природними 

особливостями де рекреація не тільки не шкодить природному оточенню, а й 

підтримує його чисельні потенціали, тенденції й розвиток. 

Загалом теорію рекреаційного потенціалу території можна трактувати як 

логічну схему його організації як системи і сукупність різних засобів його 

системного дослідження. 
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